擔當作為鞏固良好態勢 鋭意改革推動由治及興

國家主席習近平昨日會見來京述職的香港特區 行政長官李家超。習近平主席表示,中央對李家 超和特區政府工作充分肯定,並提出「銳意改 革,奮發有爲,在創新創造中推動香港由治及 興,爲香港繁榮穩定作出更大貢獻」的期望和要 求。在中央堅定有力支持下,香港歷史性完成基 本法第二十三條立法,迎來集中精力拚經濟、謀 發展的最佳機遇期,香港社會各界更要上下一 心,在行政長官李家超和特區政府團結帶領下, 堅持以識變求變、守正創新的改革思維,踐行以 改革謀發展的施政理念,在創新創造中推動香港 由治及興。

習近平主席肯定行政長官李家超帶領特區政府 「擔當作爲、務實進取」。「一年來,李家超行 政長官帶領特別行政區政府,擔當作爲、務實進 取,歷史性完成基本法第二十三條立法,集中精 力拚經濟、謀發展,推動解決住房、醫療等民生 難題,加強對外交流合作,不斷提升國際影響 力,進一步鞏固了香港穩定發展的良好態勢。」

習主席的講話,是對以李家超行政長官帶領的 特區政府的施政方向的肯定。今屆特區政府積極 穩妥推進在各領域的改革,展現特區政府識變、 應變、求變的決心。過去一年,特區政府積極 「搶企業」、「搶人才」,大力投資創科,廣交 朋友,努力提升、鞏固香港競爭力,香港國際金 融中心地位重奪世界第三,世界競爭力及人才競 爭力排名都上升,香港的獨特優勢持續彰顯,增 強國際社會對香港的信心;在醫療、教育、交 通、房屋等各方面的施政成果不斷湧現,精準施

策切實改善民生,破解民生難點痛點,提升市民的獲 得感、幸福感。這些有目共睹的施政成績,充分體現 李家超及特區政府「擔當作爲、務實進取」。

習近平主席在講話中,還強調了中央將繼續全面準 確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針,全力支持行政 長官和特別行政區政府團結帶領社會各界,銳意改 革、奮發有為,積極對接國家戰略,塑造經濟發展新 動能新優勢。這是在肯定行政長官和特區政府團隊成 績的同時,提出了特區政府要加倍努力、變革求新的 囑託和期許

中共二十屆三中全會對進一步全面深化改革、推進 中國式現代化作出系統部署,強調要發揮「一國兩 制」制度優勢,香港發展面臨新的歷史機遇。中央指 明香港發展方向,期望特區政府提升長遠戰略思維能 力,對香港未來發展多做規劃,全面對接國家發展戰 略。香港正處於關鍵經濟轉型期,必須有新思維,主 動推動創新改革、積極參與國際聯繫,「改革」和 「創新」,是未來施政和發展應當遵循的兩大原則

行政長官及特區政府團隊踔厲奮發、積極作爲 變革創新,在不斷轉變的環境中準確識變、科學應 變、主動求變,加速融入國家發展大局、主動對接 國家發展戰略,發揮香港獨特優勢,做好「超級聯 「超級增值人」的角色,加強香港的發展動 能,發掘新的經濟增長點。改革,需要全社會萬衆 一心。正如習主席指出,行政長官和特區政府「團 結帶領社會各界、鋭意改革」,強化香港社會各界融 入國家發展大局的信念,社會各界亦應支持行政長官 和特區政府依法施政,積極建言獻策並部署實際行 動,上下一心,在創新創造中推動香港由治及興。

整治僭建失修難題 保市民財產人身安全

發展局提出修訂《建築物條例》,針 對僭建問題及樓宇老化現象,推出了一 系列強化罰則和執行力的措施,彰顯了 現屆政府敢於面對老大難問題,迎難而 上解決問題。修例提升罰則增強阻嚇 力,有針對性地降低執法門檻,做到有 的放矢。期待修例後能切實提升執法力 度,從根本上改變僭建失修問題,市民 財產、人身安全更有保障

長期以來,樓字僭建和日久失修的問題 一直備受社會關注。去年9月的一場世紀大 黑雨,令港島大潭獨立屋屋苑紅山半島廣 泛僭建問題曝露出來;而外牆石屎剝落造 成途人受傷的事件更是時有所聞。**過去,** 由於執法難度大、罰則不夠嚴厲,導致僭 建、失修現象屢禁不絕,嚴重威脅到市民 的生命財產安全,損害了城市形象。今次 的修例建議,以實際行動回應社會關切, 是對市民生命財產安全的負責,也是對城 市形象和法律尊嚴的維護

此次修例建議精準地擊中了問題的要 害。首先是提升罰則增強阻嚇力,例如 提高不遵辦驗樓通知的最高罰則,由5萬 元提高至20萬元;不遵辦驗窗通知則由 2.5 萬元增至10萬元。至於不遵辦清拆令 的最高罰款則會由20萬元及監禁1年, 提高至30萬元及監禁2年,再次定罪可 提高至60萬元及監禁2年。相關罰則以 倍數增加,大大增加了業主的違法成

本, 對潛在的違法者構成了強大的威 懾,做到以儆效尤。

其次是降低執行門檻,提升執法力 度。今次修例最引人注目之處是引入了 提升定額罰款制度,不遵辦驗樓通知可 處 6,000 元的定額罰款,不遵辦驗窗通知 則可處3,000元定額罰款。定額罰款制度 可以讓執法人員即時處理較輕微的違法 行為, 免卻繁複的檢控程序, 大大提升 了執法的效率。

另外,發展局建議直接修訂部分條文以 降低檢控門檻,例如現行條例列明,如業 主「明知」未獲屋宇署批准而搭建構築物, 即屬違法,修例建議刪除「明知」的字眼, 避免個別業主以自己不知爲藉口走法律罅。 針對過往有業主辯稱自己只是接手前業主 搭建的僭建物,以規避法律責任,修例建 議不論是該業主搭建還是接手前業主,均 屬違法。這些修例建議非常有針對性,可 以修補現行條例的一些漏洞

修例邁出整治僭建失修的第一步,未 來關鍵在於嚴正執法,發揮法律阻嚇 力。特區政府要廣泛聽取立法會和社會 各界意見,完善條例的修訂,在條例修 訂通過後加強巡查力度,及時發現並處 理違規行為,以實際行動提高檢控效 率,避免有法不依、執法不嚴、亂象依 舊的情況,切實執行新法例,營造安全 有序的居住環境

回應習主席講話 讚特首施政報告定下行動指南 各界要積極貢獻高質量發展

₹

0

ш

 \geq

Z W

政界籲挺港奮發齊心「勁往一處使」

多位港區全國人大代表和政協委員 昨日接受香港文匯報訪問時表示,中 共二十屆三中全會《決定》為香港擘 畫了新時代的發展藍圖,香港特區行 政長官李家超的施政報告充分對接國 家戰略發展,用一系列措施為香港未 來拚經濟、惠民生定下行動指南,香 港社會各界應「勁往一處使」,在繼 續全力支持特區政府依法有效施政、 推動改革,繼續推動香港全面融入國 家發展大局的同時,應積極建言獻策 並 部署實際行動培育發展新動能,實 現由治及興,為國家高質量發展作出 更大貢獻。

●香港文匯報記者 鄭治祖

型國人大常委會委員李慧琼表示,李家 超新一份施政報告充分吸納了香港社 會各界很多意見,並對接了中共二十屆三 中全會精神,全面準確、堅定不移貫徹 「一國兩制」方針,團結帶領社會各界, 鋭意改革、奮發有為,積極對接國家戰 略,塑造經濟發展新動能新優勢,在創新 創造中推動香港由治及興,為香港繁榮穩 定作出更大貢獻等,都是現屆特區政府一 直努力工作的方向。

議員續務實輔助政府施政

這些工作得到中央高度肯定,她相信香 港各界接下來定會繼續支持特區政府再接 再厲,繼續落實好施政報告,積極發展經 濟,改善民生,同時為香港謀劃長遠。

身兼立法會議員的李慧琼表示,自己看 到現今香港的行政機關和立法機關做到良 性互動,議員們都積極監察施政,提出務 實施政建議,做好官民橋樑角色,相信大 家定會秉承習近平主席對特區政府的期 望,支持特區政府奮發有為,讓香港市民 看到願景、前景可期。

全國政協常委吳良好表示,中共二十屆 三中全會對進一步全面深化改革、推進中 國式現代化作出系統部署,為香港擘畫了 新時代的發展藍圖。在中央支持下,社會 各界定能團結一致,發揮「一國兩制」制 度優勢,開展新一輪對外合作,培育發展 新動能,牢牢抓穩香港發展的歷史機遇, 實現由治及興,為國家高質量發展作出更 大貢獻。

全國政協常委姚志勝表示,在築牢維護 國家安全屏障後,香港迎來了回歸以來最 穩定、最利好的發展環境,社會各界拚經 濟謀發展「勁往一處使」,積極建言獻策 來發展作出更大的新貢獻。



並部署實際行動。事實雄辯地説明, 「一 國兩制」具有強大生命力和巨大優越性, 長期堅持「一國兩制」這一好制度,香港 必然能夠實現由治及興。

全國政協常委施榮懷表示,習近平主席 對李家超和特別行政區政府的工作充分肯 定,也讓一直長期支持、助力特區政府依 法施政的愛國愛港人士倍感振奮和鼓舞。 「我們也將以習近平主席對特區政府提出 的要求作為接下來履職方向,全力支持特 首齊改革同發展,惠民生建未來,助力香 港抓住新的歷史機遇。我相信,在中央支 持、特區政府積極作為下,香港一定能發 揮香港優勢,有效對接國家戰略,在推動 國家高質量發展中作出更大貢獻。」

港區全國人大代表徐莉表示,面對世界 百年未有之大變局,特首和特區政府管治 團隊要繼續全面貫徹落實中共二十屆三中 全會精神,鋭意改革創新,積極對接國家 戰略,塑造經濟發展新動能新優勢,推動 香港在新的歷史起點上再創輝煌。

中央充分肯定 為港注入動力

港區全國人大代表李聖潑表示,今次特 首和特區政府的工作得到中央充分肯定, 無疑為特首和特區政府繼續改革、奮發有 為注入動力。目前,環球經濟不明朗,香 港更要找準定位,認清方向,尋新出路, 一方面發展「八大中心」,為香港經濟尋 找新增長點;一方面要乘着國家進一步全 面深化改革的東風,擔當好「超級聯繫 人」以及「超級增值人」角色,背靠祖 國,聯通世界,助力國家現代化建設,還 要打造好香港的人才庫,國家的人才庫, 既為香港自身發展打好基礎,也為國家未

劉兆佳:「改革」「創新」料成未來施政必要原則

香港文匯報訊 國家主席習近平昨日下午會見來京述職的香港特區 行政長官李家超,表示中央對李家超和特區政府工作充分肯定。有 學者分析,在當前國際形勢下,香港應有新思維,主動推動創新改 革、積極參與國際聯繫、相信「改革」和「創新」是香港未來施政 和發展必要遵循的兩大原則。

全國港澳研究會顧問劉兆佳在接受傳媒訪問時表示,習近平主席 給予李家超和特區政府相當肯定的評價,反映香港今年完成基本法 第二十三條本地立法是非常重要的政績,而特區政府過去一兩年在 中東和東南亞國家尋求機遇亦獲得肯定。

他認為,中央肯定知道香港目前面對的經濟困難,因此指示特區 要積極對接國家戰略,包括國家5年規劃,及落實三中全會精神等, 制定長遠規劃及拓展發展空間,包括擴闊產業基礎、參與「一帶一 路」發展,減少西方對香港壓制,從而削弱香港經濟發展的基礎。

但同時,中央要求香港繼續加大力度開拓國際活動空間。劉兆佳 分析,在當前國際的形勢下,特別是特朗普就任美國總統後,香港 要與中央一道共同應對,特別要支持和配合中央對美國的各種反 制。香港社會各界應明白,香港正面臨百年不遇的大變局,要加大 力度推進開拓更多地區聯繫,更積極參與國際活動。

劉兆佳認為,中央期望特區政府提升長遠戰略思維能力,對香港未 來發展多做規劃,方能對接國家發展戰略,更好推動香港發展,而塑 造經濟發展新動能不能只靠政府,亦要全社會參與,因此習主席提到 要「團結帶領社會各界、鋭意改革」,這也是三中全會的核心精神。 香港應有所啟示,要有新思維以推進社會、經濟和民生等各領域發

對習近平今次讚揚李家超「擔當進取」。劉兆佳認為,中央希望 官員為香港發展承擔更多責任,「敢做前人不敢做的事」,例如本 屆特區政府重塑區議會、改變「大市場小政府」思維等。當然,每 屆政府面對的政治環境都不同。

全國港澳研究會理事、法學教授傅健慈在接受中通社訪問時表 示,國家安全是頭等大事,維護國家主權、安全和發展利益是「一 國兩制」的基本原則。基本法第二十三條順利立法,堵塞了國安法 律的漏洞,令香港無後顧之憂,全速發展經濟,改善民生。在國家 安全的前提下,香港背靠祖國,聯通世界,得以發揮「超級聯繫 人」、「超級增值人」的獨特優勢,發展一定會更好。

香港文匯報訊(記者 黃 子晉)多位香港青年代表昨 日接受香港文匯報訪問時表 示,感謝中央全力支持香港 特區鋭意改革、奮發有為, 領社會各界為青年發展開墾 出的肥沃土壤,積極創新創 業,對接國家發展戰略,為 香港繁榮穩定作出更大貢

全國青聯委員、香港青年 陳凱榮表示,感謝中央全力 支持香港特區鋭意改革、奮 發有為。身為香港青年,看 到特首在最新一份施政報告 提出了多項政策推動香港發 展新興產業,包括數字經 濟、人工智能等,定要努力 為這些發展貢獻力量,也要 歡迎各地人才來港攜手進 步,推動香港經濟再創高

他表示,香港青年善於 接受新事物、新定位,也 可在旅遊、金融等香港傳 統產業實踐新科技應用, 以創新促進香港各行業與 時並進。

創

製

青年民建聯常務副主席 陳遙表示,現屆特區政 府、教育界、社會各界近 年推出了很多支持香港青 年發展的措施,包括讓港 青認識粵港澳大灣區發展 機遇的相關就業計劃、青 年宿舍等。香港社會整個 大環境都非常適合青年奮 發圖強,作為港青定要把 握香港在「一國兩制」下 的種種獨特優勢,發揮好 自身的國際視野,積極融 入國家發展大局,説好中 國故事, 説好香港故事, 為香港繁榮穩定作出更大

香港青年會主席鍾奇峰表 示,中央全力支持香港特區 鋭意改革、奮發有為,令人 鼓舞,加上特區政府近年團 結帶領社會各界不斷為香港 青年開闢發展潛能的土壤, 港青應該更主動認識國家的 發展戰略, 積極參與新興產 業發展。以創科產業為例, 現時香港各界已設立不少天 使基金,支持初創公司啟 動,香港青年一定要積極抓 緊機遇。